



20 Pfennig
(200 Milliarden)

15. 2. 1924

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nasbokoff †

ВЪ БЕРЛИНЪ

Wochentag-Ausgabe №. 33

№ 972-й

Пятница, 15 февраля 1924 г.

5-й Г. ИЗД.

Сегодня въ номерѣ

Дебютъ Макдональда.

Казачъ и А. М. Калединъ —
А. С. Ильинъ.

Деньгубийца —
проф. А. Маклена.

Что такое буржуи? — П.

Два года среди чеховъ —
Ф. Скворцовъ.

Берлинъ, 14 февраля.

Дебютъ нового английского премьера въ казачьей общинѣ ожидалось, какъ необычайная сенсация. Оно и понятно. Переходъ власти къ рабочему кабинету представляется рѣзкое нарушение вѣковой традиціи и ритуны, играющей въ англійскомъ обществѣ роль, столь важную, что потому многие склонны были видѣть въ лидерѣ рабочихъ партии на министерскомъ креслѣ будущее облѣстѣвно. Но Макдональдъ рѣшился обмануть всѣхъ ожиданія. Сенсаций никакой не было или, иначе говоря, сенсаций оказалось въ томъ, что ничего сенсаціонного, ничего, что сколько нибудь нарушало, шло въ разрѣбъ съ традиціями премьерскихъ дѣбютовъ. Макдональдъ не сконфузился. Но только либералы, пассивной поддержкой которыхъ новый премьеръ заранѣе заручился, но и консерваторы вполнѣ его программу рѣчь одобрили. Если бы англійскихъ государственныхъ дѣятелей можно было заставить въ употреблении «тактическихъ пріѣмовъ» нашихъ таинствующихъ отъ печки блестителей демократіи, то надо было бы предположить, что своимъ одобрѣніемъ они пытаются дискредитировать репутацію виднаго представителя второго интернационала. Но, повидимому, они совершенно искренно были изумлены тѣмъ, что новая эпоха въ стойкой англійской государственной жизни открылась тѣмъ, что Макдональдъ — какъ замѣчаетъ консервативный «Daily Telegraph», не сказалъ ничего, что не было бы умѣсто въ словахъ Бальдинга или Асквита. Самъ Асквитъ прибавилъ, что программа рабочаго кабинета воспроизвѣдитъ программу либераловъ. И если въ верхней палатѣ лордъ Керзонъ счѣлъ необходимымъ подчеркнуть, что въ правительственної программѣ нового кабинета нѣтъ ни малѣйшаго намека на соціализмъ, то въ палатѣ общинѣ въ помошнику стать секретаря по иностраннѣмъ дѣламъ поставилъ премьеру прямой вопросъ, чѣмъ же его политика отличается отъ программы его предшественниковъ, и Макдональдъ столь же прямо уклонился отъ отвѣта на этотъ коварный вопросъ.

Дѣйствительно, уже одно то весьма характерно, что центръ тяжести программного выступления лежалъ не въ области внутренней политики, а въ плоскости международныхъ отношеній. Но и тѣлько рѣзко бросалось въ глаза, что приѣдя къ власти, лидеръ рабочихъ партии счѣлъ необходимымъ смыть съ рѣшищельное осужденіе французской политики, изысканной дипломатической куртуазіей отношенію къ Пуанкарѣ и дѣбютировавшей съ выражениемъ надежды, что онъ сумѣетъ найти общий языкъ съ фран-

цами. Въ Берлинѣ и пригородахъ съ посланіемъ, разсыпаны на почтовыхъ маркахъ, были первые по почтѣ въ поѣздѣ бандеръ изъ Герм., можъ быть пятьъ, въ техъ попыткахъ въ Европѣ странъ. Австро-венг. кронъ, Аргент. 4 пши., Бельг. 12 бель., Франц. 12 пши., Венгрия 12 кронъ, кроны, Аргент. 4 пши., Бельг. 12 бель., Франц. 12 кронъ, кроны, Польша 6.000 злот., Франц. 12 фран., Испанія 4 пши., Италия 12 лир., Латв. 150 латъ руд., Литв. 8 лит., Португалия 10 фр., Мемельскую обл. 4 гульд., Испанія 4 пши., Италия 12 лир., Латв. 150 латъ руд., Литв. 8 лит., Португалия 10 фр., Румынія 140 лей, Финляндія 2 голл. гульд., Греция 65 драхмъ, Данс. 4 злат. кроны, 12 золотыхъ марокъ, Швеція 12 золотыхъ марокъ, Финляндія 2 голл. гульд., Греция 65 драхмъ, Данс. 4 злат. кроны, 12 золотыхъ марокъ, Италия 12 лир., Франц. 12 фр. бр., Изъ заладуровъ прилаг. деньги, во избытии замѣты высказыванія.

Объявление. Цена въ золотыхъ маркахъ:
20 золотыхъ марокъ на миллиметръ (ширина
сторонъ) въ отѣлѣ объявлений.
1 зол. марка 35 пфен., за миллиметръ въ текстѣ,
13 золотыхъ марокъ на миллиметръ за объ-
явленія о роженицахъ въ земѣ.
10 зол. марокъ на золотыхъ маркахъ.
10 зол. марокъ на золотыхъ маркахъ.
10 зол. марокъ на золотыхъ маркахъ.
Основатель И. В. Гессеномъ, проф. А. И. Неминина и В. Д. Набоковъ.

Безличество и А. М. Калединъ.
(Письмо изъ Праги).

Помниши по ген. А. М. Каледину даи поводъ пражскому республиканско-демократическому казачеству огниться на свое прошлое и подумать о будущемъ. Въ разныхъ кругахъ русскихъ люди замѣчаются теперь тѣга къ вождямъ. Тамъ, где есть живыхъ, стараются собираться хотя бы у мертвыхъ.

Республиканко-демократическое казачество, конечно, имѣть все права на А. М. Каледину. Онъ былъ подлиннымъ демократомъ и истиннымъ республиканцемъ. Въ А. Харlamovѣ въ своемъ вступительномъ словѣ на поминкахъ по первому выборному атаману Донскому Казачьемъ Войска 11 февр. напомнилъ, какъ единодушная рукоплесканія всего московского Общественного Собрания вызвали слѣдующее слово А. М. Калединому отъ имени всѣхъ 12 казачьихъ войскъ заявление о необходимости для России республиканко-демократического строя. Горячо привѣтствовала эти слова и такъ называемая «революціонная демократія», аѣ-ары и аѣ-леки. Рукоплесканія не помѣшили однако этой же «рев. демократіи», безъ тѣни какихъ-либо доказательствъ обвинить Каледина въ измѣрѣ и мятеѣ въ корниловскіе дни на томъ только основаніи, что донской атаманъ безспорно не сочувствовалъ андріиному наследственному А. Ф. Коренскому.

Ген. В. И. Сидоринъ (который оказавшіяся очень недурною оправдѣемъ) напомнилъ другую яркую сцену, имѣвшую мѣсто уже въ Новочеркассѣ на «Донскомъ» военномъ кругу. Одинъ изъ представителей, этой рев. демократіи министръ труда Скобелевъ, нѣкогда просыпающійся у коммунистовъ, пріѣхалъ на кругъ дать объясненія казачеству. После пѣсокольскихъ вопросовъ онъ долженъ былъ признать, что правительство Коренскаго стало жертвой недоразумѣній, такъ какъ ни малѣйшихъ доказательствъ мятоожныхъ замысловъ Донскаго Атамана оно привести не можетъ. Тогда указывая презрительный жестомъ на Скобелева, покойный атаманъ сказалъ: Вы слышали цѣльѣ — и это русскій министръ!..

Большинство казаковъ очень чутко отнеслось къ Ѣбидѣ, наенсеннѣй ихъ первому выборному атаману. Имя получило въ этомъ отраженіи стараго московскаго и петербургскаго централізма, недорѣбъ ко всѣмъ областнымъ стремлѣніямъ, привыкавшимъ къ государственному сепаратизму и измѣѣ. Противъ этихъ обвиеній и заподозрѣній гордо протестовали всѣ ораторы, особенно В. А. Харlamovъ, Быкадоровъ, говорившій о Юго-восточномъ союзѣ, донец-калинъ Улановъ, калмыкъ астраханецъ Балыновъ. Всѣ эти единодушно отрицали отсутствие въ казачествѣ сепаратизма. Всѣ казаки чутко общую Россию и готовы жертвовать за нее своей жизнью. Но въ то же время казаки чѣнко держатся за свою мѣстность, особенности, желаютъ широкаго мѣстнаго самоуправлѣнія и протестуютъ противъ искусственного вмѣшательства изъ жизни чужеродныхъ вмѣшательствомъ сверху.

Конечно, ко всемъ этимъ обвиеніямъ казаковъ въ сепаратизмахъ, надо относиться съ большой осторожностью. Слышалъ, какъ хорошо выслушаніе на собрѣніи казаки говорили по-русски, съ какой гордостью любовью отзывались они о Россіѣ, какъ государство-матери, чувствуетъ, какъ большую русскую культурную силу представляло собой казачество, вводившее въ общ.-русскую жизнь съединявши съ нимъ племена. «Мы гордимся и вѣчно будемъ благодарны А. М. Каледину — говорилъ представитель астраханскихъ казаковъ — за то, что онъ ввелъ настѣ въ казачью семью и сѣлья казаками».

Ген. В. И. Сидоринъ рассказалъ драму послѣднихъ дней А. М. Каледину, приведшую его къ самоубийству. Какъ начались это штабы, В. И. Сидоринъ могъ на-

Пренія въ англійскомъ парламентѣ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Лондонъ, 13. 2.

Отъчая на программную рѣчь премьера Макдональда Бальдингъ сегодня въ качестве лидера оппозиціи началъ свою рѣчь заявивши, что Макдональдъ, принявши на себя тяжелую отвѣтственность, присоединивъ къ обязанностямъ премьера еще и обязанности министра иностраннѣхъ дѣлъ. Бальдингъ сказалъ, что онъ не можетъ говорить обо всѣхъ вопросахъ, затронутыхъ Макдональдомъ, но онъ долженъ заявить, что нынѣшній премьеръ одного вопроса совсѣмъ не коснулся, именно вопроса о национальной оборонѣ. Осталось поэтому неназванными, набрасывается ли правительство сохранить сухопутные, морские и воздушные силы въ ихъ нынѣшнемъ объемѣ, или же оно намѣряется ихъ уменьшить, или же наоборотъ, увеличить ихъ. Такъ какъ премьеръ заявилъ, что въ области англо-французскихъ отношеній начаты или начинаются новые переговоры, то отвѣтственная оппозиція не можетъ въ такихъ условіяхъ ставить вопросы, которые могли бы осложнить положеніе правительства. Но оппозиція констатируетъ что уловѣтвoreniemъ, что нынѣшніе правительство ведетъ уже политику когдато давно-давно мѣсяцами, безпрерывно вѣляла консервативной парлії.

Отъ рабочаго правительства слѣдовала бы ожидать, въ особенности поѣзда избрательныхъ обѣщаній рабочей партии, немѣленной помощи противъ безработицы, по шаги, которые пытавшее правительство, напримеръ сдѣлать въ этой области, были бы сблѣзки всѣмъ другимъ прави- тельствомъ.

Выразивъ затѣмъ свое удивленіе по поводу того, что Рамсей Макдональдъ не упомянулъ ни словомъ о заключенномъ въ поѣзданіе дни соглашении съ Америкой о трехмилльной полосѣ и о Таллеркскомъ договорѣ, Бальдингъ перешелъ къ вопросу о погонѣ.

Ходятъ тревожныя слухи, — сказали Бальдингъ, — будто съвѣтское правительство немѣлено поѣзда смѣнѣ кабинета въ Англіи взяло взамѣнъ чансъ имѣть обѣщаніе уплаты вознагражденія за англійскія суды, противозаконно задержанными въ предѣлахъ трехмилльной прибрежной по-

лосы. Можно опасаться, что признаніе съвѣтскаго правительства было неосторожнымъ шагомъ и что теперь окажется невозможнымъ проводить политику, которая представлялась такой легкой, когда стоявшими ей находились въ оппозиціи. Русский вопросъ чрезвычайно труденъ. Нынѣшній премьеръ недавно самъ заявилъ: «Рабочий кабинетъ не допуститъ со стороны съвѣтскихъ дипломатическихъ представителей никакихъ подвохъ и неѣльныхъ выступлений». Можно ли было бы себѣ представить, чтобы Рамсей Макдональдъ сказалъ, что нынѣшніе правительство вѣдомъ и наѣбъ подобное о какомъ либо другомъ дипломатическомъ представителѣ?

Сверхъ того, въ настоящее время впутьное положеніе въ Россіи представляется не вполнѣ яснымъ. Послѣ смерти Ленина нельзѧ сказать съ уѣрѣнностью, буде ли въ Россіи въ недалекомъ будущемъ существовать правительство, съ которымъ можно было бы вести переговоры.

Въ промежуткѣ времени Италия получила торговую концессію еще до признания ею съвѣтской Россіи. Между тѣмъ англійское правительство, признало съвѣтскую власть, выпустило изъ рукъ единственное оружіе, которымъ оно могло логотичъ чего либо. Необходимо опубликовать съвѣтско-итальянскій договоръ, такъ какъ нужно установить, получила ли Италия отъ Россіи свободы концессіи въ отношении судоходства по Черному морю.

Затѣмъ Бальдингъ пронигривалъ заявленіе Зиновьеву: «Мы будемъ поддерживать Рамсейа, такъ, какъ веренка поддерживаетъ Рамсейа, такъ, какъ веренка поддерживаетъ Рамсейа будущемъ на четверенкахъ, передъ англійской буржуазіей».

А скѣтъ начать свою рѣчь заявивши, что предложенія кабинета по внутренней политикѣ могли бы быть выставлены и всѣмъ другимъ кабинетомъ. Онъ одобрилъ признаніе съвѣтского правительства, выпустило изъ рукъ единственное оружіе, которымъ оно могло логотичъ чего либо. Необходимо установить, что правительство Коренскаго стало жертвой недоразумѣній, такъ какъ ни малѣйшихъ доказательствъ мятоожныхъ замысловъ Донскаго Атамана оно привести не можетъ. Тогда указывая презрительный жестомъ на Скобелева, покойный атаманъ сказалъ: Вы слышали цѣльѣ — и это русскій министръ!..

Большинство казаковъ очень чутко отнеслось къ Ѣбидѣ, наенсеннѣй ихъ первому выборному атаману. Имя получило въ этомъ отраженіи стараго московскаго и петербургскаго централізма, недорѣбъ ко всѣмъ областнымъ стремлѣніямъ, привыкавшимъ къ государственному сепаратизму и измѣї. Противъ этихъ обвиеній и заподозрѣній гордо протестовали всѣ ораторы, особенно В. А. Харlamovъ, Быкадоровъ, говорившій о Юго-восточномъ союзѣ, донец-калинъ Улановъ, калмыкъ астраханецъ Балыновъ. Всѣ эти единодушно отрицали отсутствие въ казачествѣ сепаратизма. Всѣ казаки чутко общую Россию и готовы жертвовать за нее своей жизнью. Но въ то же время казаки чѣнко держатся за свою мѣстность, особенности, желаютъ широкаго мѣстнаго самоуправлѣнія и протестуютъ противъ искусственного вмѣшательства изъ жизни чужеродныхъ вмѣшательствомъ сверху.

Конечно, ко всемъ этимъ обвиеніямъ казаковъ въ сепаратизмахъ, надо относиться съ большой осторожностью. Слышалъ, какъ хорошо выслушаніе на собрѣніи казаки говорили по-русски, съ какой гордостью любовью отзывались они о Россіѣ, какъ государство-матери, чувствуетъ, какъ большую русскую культурную силу представляло собой казачество, вводившее въ общ.-русскую жизнь съединявши съ нимъ племена. «Мы гордимся и вѣчно будемъ благодарны А. М. Каледину — говорилъ представитель астраханскихъ казаковъ — за то, что онъ ввелъ настѣ въ казачью семью и сѣлья казаками».

Ген. В. И. Сидоринъ рассказалъ драму послѣднихъ дней А. М. Каледину, приведшую его къ самоубийству. Какъ начались это штабы, В. И. Сидоринъ могъ на-

блодать все вплоть до последних минут этой трагедии, сдвинувшейся, по его словам, к самопожертвованию. Большевизмы, надвинувшийся на Донецкую область был виден самоничиной демобилизующихся армейских частей, заразил и казаков отряды. Казаки не могли ни физически, ни морально сопротивляться надвигавшейся на них лавине и покинули своего атамана. Добровольцы, возмущенные отчаем казаков защищали свои границы, ушли из области. Атаману Каледину оставалось либо сдаться большевикам, либо бежать, уйдя с поста и покинув на расправу белогвардейцев свою родной край. Ни то, ни другое не было для него привычно. Капитул, переполнивший чашу, была полученная первая самоубийством телеграмма от генералов Алексеева и Корнилова. В ней посты энергичных слов негодований по адресу отказавшихся воевать с большевиками донцов, слёдовали приглашения прибыть в Ростов для передвижённой выставки добровольцами на Кубань. Атаман Каледин почувствовал, что этого он не сдаться не в состоянии и застремился, рассчитывая хотя смертью своей заставить задуматься и встрепенуться донских казаков.

Казаки, действительно, почувствовали удар. Родная станица А. М. Каледину в тот день поголовно выступила в пользу. Через два месяца, когда казаки на хлыб убились в том, что приносили с собой большевики, движение разрослось. Началась борьба, которая, по словам ген. В. И. Сидорина, не закончилась и по сей день.

В своем кратком заключительном слове В. А. Харlamov приглашает казаков не идти ни за съёмновыховцами съльва, ни за съёмновыховцами спраха, а слыдовать примеру А. М. Каледина, указавшего казачеству в своей республиканско-демократической программе его прямой путь.

А. С. Изгоев.

Эстония и большевики.

Полномочный представитель СССР в Ревель Л. Штарк постыл эстонского министру иностранных дел, которому он заявил протест по поводу сообщений министра внутренних дел, представителю почетати о существующем между христианскими коммунистами и однити из революционных посольств связях.

«Кайя» сообщает, что Штарк передал эстонскому правительству рѣскую вету, из которой он просит разъяснить, является ли мѣнѣе министр внутренних дел мнѣемъ всего правительства чѣмъ министр мотивирует свое заявление.

Ревельский корреспондент «Яун. Зиняс» сообщает по поводу этого инцидента подробности: в виду того, что отъѣхавшее эстонское правительство на посту Штарка не поступило достаточно быстро, представитель СССР запросил из Москвы инструкции.

Дѣтубойцы.

(Къ исторіи советского попеченія о дѣтяхъ).

Совѣтское государство неоднократно провозглашало себѣ верховными опекунами всѣхъ дѣтей народнаго. Оно гордится своимъ законодательствомъ по охранѣ дѣтства и уставами преданнымиъ безъ лести авторовъ заявляетъ, что и дѣтское право Европы и Америки «пойдетъ именемъ наше русскому пути». Въ самомъ дѣлѣ, где можно найти такое количество дѣтскихъ домовъ, реисредѣлителей, премиониковъ, коллекторовъ, такое разнообразие должностныхъ, связанныхъ съ охраной дѣтства, всѣхъ этихъ дѣтскихъ соціальныхъ инспекторовъ, сестеръ и братерьевъ соціальной помощи, инспекторовъ труда и ихъ ассистентовъ изъ среды молодежи?

Въ другомъ мѣстѣ мы пытались дать общую картину положенія безпрызорныхъ дѣтей въ советской Россіи**). На основаніи изученныхъ исключительно официальныхъ материаловъ мы пришли къ выводу, что безпрызорность несовершеннолѣтнихъ на нашей родинѣ грозитъ физической и нравственной гибелью несоколькимъ миллионаамъ дѣтей и подростковъ, и что съѣтскія мѣроприятія по охранѣ дѣтства характеризуются разительнымъ несоответствиемъ между широтой поставленныхъ задачъ и пыткостью матеріальныхъ и личныхъ ресурсовъ, которые предоставляемы для ихъ осуществленія.

Во всей своей полнотѣ, однако, картина положенія безпрызорныхъ дѣтей въ совѣт-

Печать.

Стремленіе отшарпить чѣмъ нибудь зрителя превращается въ настоящую одержимость русского театра. Третья Студия Художественного театра, показавшая граничную «Принцессу Турандотъ» взялась теперь за постановку бессмертной гоголевской «Женитьбы». Судя по рецензии, напечатанной въ «Извѣстіи», единственная задача постановки — сдѣлать новый трюкъ.

Безцѣльная, по своему геніальному

комуору комедія превращена въ напыщенную мистическими изюминками по-

корюю кутью.

Газета утверждаетъ, что Студія умудрилась изъ «Женитьбы» сдѣлать чѣмъ не трагедию любви Подколесинъ къ Агамѣ Гихоновѣ.

Тутъ и драматическая нездѣшнія декораціи и таинственная музыка и точущее въ длиноногахъ и паузахъ дѣйствіе и приподнятымъ шапотомъ вымѣсто юрѣи гѣкторовыхъ исполнителей.

Главный трюкъ состоять въ томъ, что каждый персонажъ пытается имѣть своего двойника, что «заставляетъ совершенно недоумѣвать». Затѣмъ эти двойники приразы

пимыгаютъ за просвѣчивающими декораціями, выбываютъ иногда на сцену безъ всякой логической связи съ дѣйствіемъ, помогаютъ иногда Кочкареву поставить кресло, подчеркивая лишь нерациональность, некомонность и неоправданность сценическихъ средствъ постановщика.

Трагедия, какъ и полагается въ трюкѣ, перемежается съ буферницами.

Совершенно непонятно почему разрывается Кочкаревъ (отъ этого спектакля только растратывается), отъ чего Степанъ долженъ походить на автогородское чудище, а русский купчина Стариковъ лишенъствуетъ за-граничными фатомъ.

Когда официальный органъ коммунистовъ задаетъ такой вопросъ, то ему нужно отвѣтить.

*

Весьма неодобрительно относятся совсѣмъ къ одному изъ съѣмновыховскихъ прислушниковъ г. Ильи Эрепбурга, который выступаетъ въ Россіи съ лекціями на тему «Пильный операторъ». Этотъ трюкъ уже не поддается и газеты находятъ, что

ждали сенсаций, оказалось скучноватое повтореніе того, что было уже знакомо по Хулю Хуренито и «Тресту Д. Э.

По слухамъ, уже въ пятницу изъ Москвы была получена телеграмма, подписанная В. Коломпомъ, въ которой совсѣмому представителю поручается предпринять что-либо шаги. О томъ, что СССР намѣренъ предпринять, неизвѣстно.

Ревельское совсѣмъ представительство, положеніе считаетъ весьма серьезнымъ; оно намѣreno предпринять по отношенію къ Эстоніи рѣшительныя мѣры.

ской Россіи еще не раскрыта. Но мы убѣждены, что если бы она была развернута передъ нами въ ея цѣломъ, то даже ужасы красного террора побѣдѣгбыли бы передъ нею.

Въ этомъ утвержденіи яѣть преувеличеніе. Объ этомъ свидѣтельствуютъ и появившіеся времена изъ времени въ совсѣмъ печати данныхъ. Мы позволимъ себѣ назвать читателей со содержаніемъ всесма цѣнной работы дра. В. Невзорова «Дѣти поѣзгъ войны и голодъ», дающіе поистинѣ, потрясающую апокалиптическіе дѣтскихъ страданій во время голода въ Крыму. Статья дра. В. Невзорова опубликована въ извѣстномъ органѣ Госкомлитпросвѣта, журнале «Красная Нояь».

Большое количество безпрызорныхъ дѣтей, сиротъ и подиційщихъ было распространено въ Крыму въ порядокъ т. п. на тронахъ въ крестьянскихъ семьяхъ. «Какъ и вѣздѣ», — говорить дра. В. Невзоровъ, — «паторжно» обратился въ промисѣтъ, а когда за воспитаніе дѣтей перестали платить, да еще наступили голодъ, то крестьяне въ буквальномъ смыслѣ вынѣсли дѣтей на улицу. Иногда ихъ привозили въ городъ и сдавали въ отдельное народное образованіе или въ здравоохраненіе. «На такихъ случаѣахъ было немногомъ; обычно дѣти просто выгоняли изъ дома и говорили, чтобы онишли въ Симферополь. Дѣти туда и потянулись. Многіе не хотѣли, конечно. На дорогахъ и около дорогъ, въ портѣахъ, находили трупы дѣтей, удавшихъ отъ бессыпи, остановившихъ отдохнуть, да такъ и уснувшихъ на навѣти съ спиной къ нимъ людей и жизни».

Что же встрѣтили дѣти въ городахъ, столицахъ Крыма, гдѣ сосредоточены собственныя крымскаго министерства и даже особый

но этого мало. Газеты склонно замѣчаютъ, что отъ напрасно представляется цынью, что въ действительности оѣзъ всемъ сознательно

все время какъ бы подмигиваетъ то въ ту, то въ другую сторону.

Даже относительно фашистовъ и то не рѣшился высказаться прямо, а ст различными выражениями, уѣвѣя, что фашисты психологически революционны.

Извѣстите послѣ этого стараться, рѣшили лакеи.

*

Достанется и лакеевской газетѣ за то, какъ она изображаетъ ростъ сознаній въ Москве, которую она сравниваетъ съ Америкой, сравниваетъ для того, чтобы сказать, что Москва теперь можетъ дать Америкѣ фору. Для лакаевства этого приводится уличный разговоръ, вызванный тѣмъ, что

на Петровѣ стоятъ элегантнѣйшій крытый автобусъ мѣстъ на тридцать, а вокругъ толпа.

Прежде, говорить газета, мы были лѣни и любопытны, новый москвичъ и любопытъ и любопытъ до чрезвычайности.

Поэтому въ толпѣ сейчасъ же начнется разговоръ о происхожденіи и назначении автобуса. Одинъ изъ толпы автогородъ поясняетъ:

автомобиль этотъ англійский и прямо съ Англіи прѣѣхалъ, а въ немъ посланникъ англійской новой ОГРеди Макдональда.

Послѣ этого авторитетного разъясненія начинается разговоръ о томъ, что дальше будетъ дѣлать этотъ автобусъ.

— Кто же на немъѣздитъ то будеть.

— Извѣстно кто, господа.

— Господъ темерьѣздитъ. Были да вѣсъ вѣши.

— У кого цалковый есть, тѣсть и господинъ. А въ этомъ самомъ вагонѣ таѣ даже правилью такое будеть, что пускать только чистую публику.

Найдѣшъ сознательный оснашиваетъ это утвержденіе, уѣвѣя, что чистую публику везутъ теперь только на Лубянку въ вагонѣ съ окнами поменьше. Въ концѣ концовъ услугующий восклицаетъ Правда, не похоже на Америку.

Похоже то похоже, но, какъ говорить гоголевскій Осипъ: съ другой стороны!

Подѣлка документовъ.

По сообщенію совсѣмъ газетъ въ т. п. запорожскомъ военному комиссариату обнаружена организация, изготавливавшая поддельные документы объ освобожденіи отъ военной службы. На скамье подсудимыхъ — 42 человека. Главный обвиняемый — начальникъ мобилизационного отдѣла комиссариата.

Что такое „бурижуй“?

Въ «Бѣднотѣ», центральномъ органѣ коммунистической партии, предназначенной для поднятія «классового сознанія» крестьянъ, товарищъ Смердовъ изъ села Доровского, котельническаго уѣзда Вятской губ., вызываетъ къ редакціи, чтобы ему разъяснили, наконецъ, кого считать кулакомъ, кого труженикомъ.

Оказывается, за послѣднее время въ деревни проникло слово «бурижуй». Гдѣ деревенскій языкъ оно стало словомъ браннымъ и для многихъ — прямъ позорнымъ. Оно употребляется въ зѣту, къ мысу, и просто для насмѣшки, и быть по всему, что попадаетъ на языкъ, а именно: построилъ себѣ крестьянинъ новую избу, пріобрѣлъ вторую корову, сани и прочее, и ему вслѣду смыкаютъ въ глаза: «Эхъ, бурижуй, разыскался при советѣахъ-то. По тебѣ, небось, власть-то. Ральша, пеясь, въ корыту не было да и изъ землины не выѣзжалъ, а ишь, вишъ, какъ разжился».

«И мало-мальски передовому крестьянину, — заявляетъ корреспондентъ «Бѣдноты», — нельзя показывать ни на базарѣ, ни на собраниѣ — засыпать насмѣшками. Нерѣдко смыкаютъ: «Долой его. У него новая изба, две коровы». И уѣбирается съ собрания пачь исправный крестьянинъ. И горло ему, и обидно. Идѣть домой, думалъ: на кой чертъ перлупо мѣну купить вторую корову. А вѣдь совсѣмъ властъ стремится поднять сельское хозяйство, а я вѣдь немногого подѣялся и пропалъ».

«И вообще въ деревнѣ теперь мало-мальски мощными хозяйствами нѣть никуда выхода. Всѧ зѣба выѣзжаетъ на никъ. У никъ и скотину побьютъ и огорожъ по ломаютъ, хлѣбъ потопутъ, овощи нарушать, скирды раскидаютъ, а въ праздники окна побьютъ и самого избоятъ. А гдѣ искать защиты, вѣдь его зовутъ буржумъ, а лѣтъ совсѣмъ».

1. Можно ли считать буржуемъ крестьяниномъ, избоящимъ отъ 2-хъ до 4-хъ коровъ, 2-3 лошади и приличный домъ?

2. Можно ли считать буржуемъ и кулакомъ арендатора мельницы, если онъ ведетъ дѣло честно и по-совѣтскимъ законамъ?

3. Можно ли считать кулакомъ бѣдного хозяина, который на грани торгуетъ исключительно, чтобы не умереть съ голоду?

Редакція «Бѣдноты» вѣдѣтъ откликается на это письмо, задѣтаго за живое, очевидно, испытавшаго муками буржуинчика, но совсѣмъ терминологію «мелкаго буржуинчика», со всѣмъ прошѣвшимъ мнѣніемъ не считается возможнымъ высказывать и «предварительно» хотѣть получить отзывы отъ читателей «какъ партійныхъ, такъ и безпартійныхъ».

П.

власть, претендующая на роль верховнаго опекуна всѣхъ дѣтскихъ населеній и въ первую очередь опекуна дѣтей безпрызорныхъ? Вѣдомости спорятъ, на чьей обязанности снискать дѣтей. Шли совѣщанія, работали согласительныя комиссіи, дипломатично старались не обострять вопроса, чтобы не обидѣть Аину Петровну, не обидѣть Ивана Ивановича. А дѣти все умирали и умирали. За одинъ только мартъ мѣсяцъ (1922 г.), когда проектируему клиническому городку завѣзъ у себя регионатропъ, въ моръ (мертвепѣчу) было привезено свыше четырехъ тысячъ труповъ.

Отѣлъмъ соціального обезпеченія (т. п. Сосвѣтъ) при Наркомпросѣ въ это страшное время завѣзывали изъ губ. г.-жа Б., которая авторъ характеризуетъ ее какъ безтолковую изъ когдани-либо вѣдѣнныхъ имъ безпрызорныхъ женщинъ. «Она по-желательно не отдавала себѣ отгѣта въ томъ, что творилось вокругъ. Всѣдѣ она истерически вопила, что не допустить по-силателей на свои права охранять и воспитывать дѣтей, не желала слушать никакихъ событий и въ то же время ничего не дѣлала, чтобы наладить хоть какъ-нибудь подборъ дѣтей съ улицы и упорядочить открытыя прѣемники. А вотъ что представлять себѣ въ это время крымскій нар. комиссариатъ просвѣщеніемъ, въ которомъ г.-жа Б. занимала должность, разыскала директора департамента попеченія о дѣтяхъ. «Въ Наркомпросѣ трудно было пройти, тѣкъ какъ въ вѣстѣбюль, на вѣхѣ лѣстницахъ, въ коридорѣ сидѣли и лежали голодные дѣти, всрѣдѣ уже болѣнныи гифомъ, опухшіи отъ голода, но недѣльнѣмъ добиваясь, чтобы ихъ приняли въ дѣтскій домъ. Вооруженная огромнымъ портфелемъ, съ глубоко на-двинутой фуражкой, Б. носилась по камен-

ной лестнице, въ дѣтской, въ коридорѣ сидѣли и лежали голодные дѣти, всрѣдѣ уже болѣнныи гифомъ, опухшіи отъ голода, но недѣльнѣмъ добиваясь, чтобы ихъ приняли въ дѣтскій домъ. Вооруженная огромнымъ портфелемъ, съ глубоко на-двинутой фуражкой, Б. носилась по камен-

* Ср. Л. М. Василевский. Летопись «преступлений и деяний» статутъ Тюри 1923, стр. 5.

**) Онъ нашъ «столпъ» журнала «Любопытная Россия». «Гусская школа за рубежомъ», и. 5—6.

*) «Красная Нояь», 1923 г. Кн. 5 (15). Август-сентябрь. Изд. Госполитпросвета.

Интарвинь.

(Новое средство против диабета.)

Терапия диабета обогатилась, чрезвычайно остроумным недавно найденным средством, получившим уже практическое применение.

Разстройство обмыва жировых веществ, сопровождающее так называемый "тяжелый" диабет, представляет собой явление гораздо более опасное, чем наблюдавшее сперва типичные нарушения обмыва углеродных веществ. И поэтому, поскольку нарушены первые роды, отсутствуют, диабет не грозит серьезными последствиями. Положение однако становится серьезным, как только анетокусная и оксимиасиальная кислота появляются в моче, что служит признаком нарушения процесса расщепления жиров. Является возможность наступления скорого истощения, причем обусловленная образованием вышеизложенных кислот чрезвычайная кислотность тканей, так называемый "acidosis", может всегда и внезапно привести к "диабетической коме", обычным результатом которой является смерть, сопровождаемая потерей сознания.

Занимался изысканием нового средства против диабета, доктор Макс Кант, ассистент биохимического института при Колумбийском университете в Нью-Йорке, исходил из слѣдующих остроумных соображений. Дѣло в том, что находящимся в животном организме жировыми кислотами свойственно четное количество углеродных атомов. Такъ, напр., пальмитиновая кислота содержит 16 углеродных атомов, стеариновая кислота 18 атомов и т. д. Въ процессѣ обмыва вещества расщепленіе жировых кислот происходит всегда такимъ образомъ, что отделяется всегда парное число углеродных атомовъ. Всѣдѣстъ этого какъ анетокусная, такъ и оксимиасиальная кислота, образующаяся при разстройствѣ обмыва жировых веществ, также имѣютъ парное количество атомовъ, а именно по четыре атома.

Исходя изъ этого факта, у Канта явилась мысль ввести въ организмъ въ качестве первоисточника отщепленіи непарную кислоту. Могло бы, конечно, слу-

читься, что такого рода кислота не была воспринята организмомъ, но къ счастью этого не произошло. Она хорошо ассимилировалась организмомъ, причемъ отщепленіе происходило по вышеуказанному закону постепенной потери парныхъ углеродныхъ атомовъ. Всѣдѣстъ этого и продукты отщепленія также имѣютъ парные углеродные атомы, потому и исключается возможность образования анетокусной кислоты. Опыты съ этимъ новымъ питательнымъ жиромъ показали, что у пациентовъ, страдающихъ диабетомъ въ тяжелой формѣ, анетокусная кислота и acidosis исчезаютъ, пока этотъ жир циркулируетъ въ организме больного. Изъ этого слѣдуетъ, что обмыв веществъ у диабетиковъ можно придать такую благоприятную форму, при которой организмъ какъ бы является "обманутымъ", т. е. онъ производитъ отщепленіе и этого чуждаго ему жировому веществу, чѣмъ совершенно устраивается возможность образования вышеуказанныхъ, парныхъ кислотъ, гибельно влияющихъ на организмъ диабетиковъ.

Въ больнице Beth-Israel Кант произвелъ рядъ опытовъ съ этимъ новымъ жировымъ веществомъ, названнымъ интарвиномъ, причемъ эта больница представила въ его распоряженіе значительные средства, требуемые для синтетического получения этого нового вещества. Для выработки метода получения его въ техническомъ масштабѣ, Кантъ взялъ въ сотрудники химика-техника, профессора Макс-Кея, приемлемы работы ихъ уѣдѣлись уѣдѣлись; въ настоящее время вещество это фабрикуется въ Long Island-City и фунтъ его стоитъ 9 долларовъ. Но външнему виду оно напоминаетъ нормальный жир. Но такъ какъ тонкое плавленіе его высока и само по себѣ оно съ трудомъ переваривается организмомъ, то Макс-Кея приблизился къ этому жиру 12% совершенно безвредного безъѣдного минерального масла, чѣмъ повышается усвоеніе его. До сихъ поръ средство это испробовано въ пѣчомъ рѣдко пациентовъ съ полными уѣдѣськами. Нужно при этомъ замѣтить, что новое вещество, не представляя собою пѣчительного средства, является единствено диетическимъ средствомъ. Пациентъ при этомъ получаетъ по возможности лишнюю жировую питаніе и взамѣнъ обыкновенного жира этотъ синтетический жиръ, называемый на хлѣбъ, или въ такомъ видѣ, какъ это желательно больному.

Если эти данные обнародованы Кантомъ въ одномъ изъ нью-йоркскихъ специальныхъ журналовъ, вполнѣ соотвѣтствуютъ действительности, то мы можемъ говорить о значительномъ достижениѣ въ области терапии диабета. Теперь же дѣло техниковъ, приготовить по возможности лучший и дешевый продуктъ, стоимость которого въ настоящее время предстѣвляется довольно высокой.

А. Л.-ли.

Иностранная жизнь.

Чествование Канта.

22 апреля текущаго года исполняется 200 лѣтъ со дня рождения Иммануила Канта, (род. 22 апреля 1724 г. въ Кенингсбергѣ). По этому случаю предполагается устройство торжественныхъ засѣданій не только германскими университетами, но и высшими учебными заведеніями многихъ другихъ странъ. Германская философская организация, известная подъ именемъ "Общество Канта", въ 1913 году устроило свой чередовой засѣданій не въ Галле, какъ обыкновенно, а въ Кенингсбергѣ въ дни 20—23 апреля. На этомъ засѣданіи будутъ сдѣланы рѣчь докладовъ о различнѣхъ сдѣланыхъ философіи Канта. Такіе же доклады устраиваются и во всѣхъ германскихъ университетахъ. По распоряженію инонскаго министра народного просвѣщенія будетъ устроено чествование Канта и во всѣхъ японскихъ университетахъ. Такія же приготовленія дѣлаются въ Англии, Америкѣ, Швейцаріи, Австрии, Румыніи, Болгаріи, Чехословакіи, Голландіи, где амстердамскій университет устроитъ совѣмѣстное засѣданіе съ голландскимъ отѣлѣемъ общества Канта. Будетъ устроено торжественное засѣданіе въ честь Канта и въ Пекінѣ. Германское общество мира устраиваетъ по этому случаю собрания въ 20 германскихъ городахъ. Въ Берлинѣ въ одномъ изъ этихъ собраний будетъ выступать известный германский пифиѳистъ Людвигъ Кандзѣ.

Воздушная почта.

— Приготовленіе къ организации воздушного сообщенія между Францией и Сенегаломъ близится къ концу и въ апрѣль откроется правильное почтовое сообщеніе между Тулузой и Дакаромъ, портальнымъ городомъ Сенегала. Французское воздушное министерство уже съ 1919 г. работаетъ надъ организацией почтоваго сообщенія между Францией и Южной Америкой и Южной Африкой, причемъ связующимъ звеномъ должно быть установленіе воздушного сообщенія между Францией и Сенегаломъ, являющимъ самой западной частью африканского побережья. Теперь французское правительство выдало субсидию обществу «Let's go» на организацию этого сообщенія. Почтовые посыпки будутъ направляться изъ Тулузы на воздушныхъ корабляхъ въ Дакаръ, где они будутъ перегружаться на пароходы и такимъ образомъ будетъ достигнуто сокращеніе времени, которое сейчасъ требуетъ почтовое сообщеніе между Европой и Южной Америкой или Южной Африкой на 9 сутокъ (въ общихъ направленияхъ слѣдовательно на 18 сут.). Такъ какъ въ настоящее время черезъ Лиссабонъ проходитъ ежемѣсячно около 360 тоннъ почтовыхъ посылок изъ Европы въ Южную Америку и наоборотъ, то можно расчитывать, что черезъ Дакаръ въ

мѣсяцъ будетъ передаваться около 100 тоннъ. Компания расчитываетъ сначала пустить въ ходъ 60 аэроплановъ, а впослѣдствіи увеличить ихъ еще на 60. Маршрутъ по побережью составляется приблизительно 1750 англ. миль. Если основа расчета будетъ установлена въ связи съ этимъ воздушнымъ маршрутомъ и воздушнымъ сообщеніемъ между Дакаромъ и Парижемъ въ Бразилии черезъ Атлантический океанъ.

— Правительство Соэл. Штатовъ командируетъ въ Сѣверную Америку комиссию геологовъ и инженеровъ для изученія инонскаго приблизительно въ 36 000 квадр. англ. миль въ отношении минеральныхъ богатствъ.

— Въ цѣляхъ борьбы съ рабочими забастовками, происходящими въ связи со стачкой портовыхъ рабочихъ, союзъ норвѣскіхъ промышленниковъ постановилъ объявить локаутъ 36 000 рабочихъ. Если въ теченіе пятилѣтъ не будетъ достигнуто соглашеніе между рабочими и работодателями, будетъ объявленъ локаутъ еще 24 000 рабочихъ.

— Декретомъ итальянского правительства иностранныхъ, поступающіе изъ итальянскихъ школъ и университетахъ, въ томъ числѣ и художественныхъ школъ, отныне освобождаются отъ всякой платы. Итальянское правительство учредило также фондъ помощи иностраннымъ учащимся въ итальянскихъ университетахъ или академіяхъ художествъ.

— Къ此刻 уже сообщалось, крупный издатель въ Филадельфіи Бокъ назначилъ премію на тему, какимъ образомъ Соэл. Штаты могутъ содействовать сохраненію мира. Премія въ размерѣ 50 000 долларовъ была присуждена д-ру Чарльзу Герберту Ливермору, секретарю нью-йоркского общества мира. Чекъ на указанную сумму, было ему переданъ бывшимъ посломъ Соэл. Штатовъ въ Англии Девономъ на митингѣ въ Филадельфіи, на которомъ присутствовало 3500 человекъ. Предложеній Ливерморомъ пытаться быть поставленъ на голосование въ Америкѣ и до сихъ поръ за него высказалось свыше 351 000 голосовъ, противъ него же около 50 000. Голосование будетъ продолжаться въ течение февраля и если окончательные его результаты по мнѣнію жюри выяснятъ, что этотъ планъ пользуется симпатіями общества Ливермору получить еще 50 000 долларовъ.

— Въ Рожервилль близъ Арфлеръ первоковъ сильно пострадали во время войны въпітствіе происшедшаго по близости взрыва военныхъ снарядовъ, въ ночь на 2-е февраѣлъ неожиданно рухнула. Человѣческихъ жертвъ къ счастію не было.

Verlag: Rul G. m. b. H., Berlin. Verantwortlich für Reklamation: Dr. N. Radl's, Berlin W 30. für Anzeigen: Alfred Dölling, Berlin SW 42. Druck: vertrieb u. Anzeigen-Amtshaus Ullstein A. G., Berlin SW 65.

Противъ
нервности и слабости
помогаютъ лекарственные препараты
аптеки **Humboldt**, Берлинъ
Humboldtstr. 11—13, 15—17, 19—21,
съ упаковкой и пересыпкой.

Hombroin д-ра
Луши
придаетъ силу и молодость!
Yohimbe / Testicetherin / Kurophysis
стоимость одного курса лечения:
25 золот. мар. съ пересыпкой.
Humboldt-Apotheke
Berlin W 35 Potsdamerstr. 29

1/8 ч. в. Renaissance-Theater

Die kindischen Verliebten

ГРОМЕИНКА

Режиссеръ: Теодор Тогген.

Domesticine

Построено действующая машина
для смокоговъ, монтируя линзы
и зеркала, нанося краску, красятъ
и сушатъ, расшириваютъ ваны
основы, въ такихъ покровникахъ
кончики ниппелевцевъ.

Производство исключительно
Combustionwerk Eulitz & Co.

Fahrbrücke I. S.

Элег.мѣховай
жигатна

нов. мод. настольн.

инкубаторъ 45 мар. Мод.

зубы, ниппелевцы, линзы,

зажигалки, 225 мар.

Wardburgstr. 26 I.

Telefon: Stefan 70.

B. Walstein.

Уроки на рояль

дѣло, окончиваюшиа Лейпцигскую

Консерваторию. Специальныя пре-

дметы, художественныя, въ

жизни, въ музыкальной, въ

литературной, въ

художественной, въ

литературной, въ</p